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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Система рахунків бухгалтерського обліку в 
умовах автоматизованої обробки інформації є ос-
новою всієї інформаційно-облікової системи за-
безпечення менеджменту торговельних підпри-
ємств. Тому вдосконалення робочого плану рахун-
ків бухгалтерського обліку як одного із основних 
елементів організації інформаційного забезпечен-
ня управління є необхідною умовою ефективного 
управління. Проте до проблеми подальшого вдос-
коналення плану рахунків бухгалтерського обліку 
слід підходити обґрунтовано. Розширювати план 
рахунків доцільно тільки для підвищення аналітич-
них і контрольних функцій бухгалтерського облі-
ку, а також для потреб менеджменту, оскільки 
надмірна кількість рахунків призводить до збіль-
шення кількості бухгалтерських записів, затратно-
сті облікового процесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання, що пов’язані з удосконаленням плану рахун-
ків бухгалтерського обліку, порушувались у працях 
О. Брадула [1], С. Голова [2], А. Кузьмінського [3], 
М. Пушкаря [4], В. Сопка [5], В. Ткача і М. Ткача 
[6], Д. Чистова [7], В. Швеця [8] та ін. Однак удо-

сконалювалися лише окремі субрахунки відповідно 
до вимог господарюючих суб’єктів. Науково обґрун-
тована структурна побудова плану рахунків бухгал-
терського обліку для автоматизованих систем бух-
галтерського обліку (АСБО) підприємств торгівлі 
відсутня. 

Мета статті – визначення місця і значення 
плану рахунків в інформаційному забезпеченні 
інформаційної системи (ІС) об’єкта управління. 
Запропоновано напрями вдосконалення плану ра-
хунків бухгалтерського обліку в побудові АСБО 
торговельного підприємства. 
Для розробки плану рахунків необхідно вирішити 

низку завдань, а саме: 
1. Інформаційне забезпечення АСБО як об’єкт 

проектування в контексті розробки плану рахунків 
бухгалтерського обліку. 

2. Проектування електронних ресурсів в інфор-
маційному забезпеченні АСБО на основі плану ра-
хунків бухгалтерського обліку. 

3. Удосконалення плану рахунків бухгалтер-
ського обліку як засобу проектування інформаційної 
облікової файлової системи АСБО. 

Розглянемо ці завдання більш докладно. 

МИКОЛАѝѝБЕНЬКО,
канд. екон. наук, доцент 
кафедри бухгалтерського 

обліку Київського 
національного торговельно-
економічного університету
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1.ѝІНФОРМАЦІЙНЕѝѝЗАБЕЗПЕЧЕННЯѝѝАСБОѝѝЯКѝѝОБ’ЄКТѝѝПРОЕКТУВАННЯѝѝ
ВѝѝКОНТЕКСТІѝѝРОЗРОБКИѝѝПЛАНУѝѝРАХУНКІВѝБУХГАЛТЕРСЬКОГОѝОБЛІКУѝ

Кожна сучасна інформаційна технологія (ІТ), у тому числі технологія бухгалтерського обліку, орієнтована 
на обробку інформації певних типів і форм  її подання. Форми інформації та ІТ їх створення наведено в таб-
лиці. 

Таблиця 
ФОРМИ  ІНФОРМАЦІЇ  В  ІТ  БУХГАЛТЕРСЬКОГО  ОБЛІКУ 

Форми Інформаційні технології 

Дані обліку Функціональні, предметні, системи програмування, СУБД, алгоритмічні мови, електронні таблиці 

Текстова інформація Текстові процесори, гіпертекстові системи 

Статична графіка Графічні редактори 

Динамічна графіка 

Інструментарій створення мультимедійних додатків (засоби анімації, засоби управління відеозображен-
ням і звуком) 

Анімація 

Відеозображення 

Звукова 

 
Відмінність ІТ полягає у формі інформації, що 

обробляється. ІТ бухгалтерського обліку (функціо-
нальні, предметні), контролю, аналізу оперують ін-
формацією у формі даних.  

У межах системи бухгалтерського обліку викори-
стовують ІТ первинного, поточного, узагальнюючо-
го обліку. Ці технології оперують такими типами да-
них: дані первинного обліку, дані поточного обліку, 
дані узагальнюючого обліку.  

Типи та форми інформації (даних) в ІС є його ін-
формаційним забезпеченням, яке використовують у 
ІС спільно різні користувачі. 

Під інформаційним забезпеченням розуміють 
сукупність форм документів різних видів призна-
чення, нормативної бази та реалізованих рішень що-
до обсягів, розміщення і форм існування інформації, 
яка використовується в ІС під час її функціонування 
на об'єкті управління [9, с. 53–55]. 

М. Твердохліб дає таке визначення інформацій-
ного забезпечення: «сукупність даних, виражених в 
показниках та інших інформаційних сукупностях, 
оброблених тими чи іншими засобами за певною ме-
тодикою і задовольняючих певним вимогам керую-
чої системи» [10, с. 20]. 

Інформаційне забезпечення в АСБО підлягає сис-
тематизації та формалізованому опису і має бути ор-
ганізоване так, щоб досягти відповідних результатів 
[11, с. 52]: 

 об’єктивного відображення перебігу господар-
ських процесів на об’єкті управління; 

 забезпечення достовірності облікової інформа-
ції, вивчення та аналіз існуючих інформаційних по-
токів і процесів обробки облікової інформації; 

 врахування всього комплексу розв’язуваних зав-
дань; 

 поширення використання облікової інформації 
на всіх організаційних рівнях управління; 

 забезпечення інформаційної сумісності АСБО з 
іншими різновидами автоматизованих інформацій-
них систем на об’єкті управління. 

У проектуванні інформаційного забезпечення уп-
равління, з точки зору достовірності, об’єктивності 
показників, особливого значення набувають облікова 
політика торговельного підприємства і робочий план 
рахунків бухгалтерського обліку як її складова.  

Положення про облікову політику і робочий план 
рахунків бухгалтерського обліку розглядають у кон-
тексті нормативної бази щодо реалізації рішень про-
ектування змісту інформаційного забезпечення. По-
ложення про облікову політику і план рахунків бух-
галтерського обліку як його складова частина є ос-
новним індикатором стану інформаційного забезпе-
чення (бази даних) бухгалтерського обліку в кон-
тексті офіційно встановленого порядку виконання 
інформаційних процедур обробки облікової інфор-
мації. 

Міждержавний стандарт «Автоматизовані систе-
ми управління» [12] визначає основні вимоги до 
інформаційного забезпечення: 
 інформаційне забезпечення має бути достатнім 

для виконання всіх функцій ІС, які автоматизуються, 
а також для кодування інформації, яку використову-
ють на об'єкті управління та на вищому рівні (потріб-
но використовувати узгоджені класифікатори); 
 інформаційне забезпечення ІС має бути поєд-

нане з інформаційним забезпеченням інших систем, 
з якими воно взаємодіє; 
 форми документів і відеокадрів, які вводяться 
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системою, мають відповідати вимогам стандартів, 
технічним характеристикам терміналів, а також по-
годжені із замовником; 
 сукупність інформаційних масивів організують 

у вигляді бази даних на машинних носіях; 
 інформаційне забезпечення має відповідати 

чинній нормативній базі; 
 інформаційне забезпечення має відповідати 

рішенням щодо обсягів, розміщення й форм існуван-
ня інформації в АСБО; 
 інформаційне забезпечення має бути регуляр-

ним, ритмічним щодо надходження, збору, передачі, 
своєчасної обробки необхідної інформації. Для цього 
визначають інтервали часу, протягом яких надходи-
тиме необхідна інформація, і терміни її обробки. Не-
дотримання цих інтервалів і термінів роблять отри-
ману і оброблену інформацію непотрібною; 
 повнота отриманої інформації. Повнота інфор-

мації для керуючої системи визначається заздалегідь 
і має охоплювати повністю стан керованої системи 
за всіма показниками управління. Збір інформації, 
яка не застосовується в управлінні, ускладнює про-
цес управління; 
 своєчасна передача прийнятих рішень (зворот-

ний зв’язок) від керованої до керуючої системи; 
 інші вимоги. 
Такі самі вимоги і основні принципи створення 

інформаційного забезпечення АСБО визначені у 
працях Т. Писаревської [11, с. 52], М. Твердохліба 
[10, с. 20–21], В. Шквіра [9, с. 53–55]. 

Принципи інформаційного забезпечення такі: 
 цілісність; 
 достовірність; 
 контроль; 
 захист від несанкціонованого доступу; 

 єдність і гнучкість; 
 стандартизація та уніфікація; 
 адаптивність; 
 мінімізація введення і виведення облікових да-

них тощо. 
У створенні інформаційного забезпечення АСБО 

застосовують такі підходи: аналіз сутностей – підхід 
«згори – вниз»; синтез атрибутів – підхід «знизу – 
вгору». Кожен із них має переваги та вади і визнача-
ється виходячи з потреб проектування конкретної 
АСБО. 

На нашу думку, для створення АСБО зі складною 
структурою доцільно використати підхід «аналіз 
сутностей», а для АСБО з нескладною структурою – 
«синтез атрибутів». 

Проектування інформаційного забезпечення 
АСБО передбачає [11, с. 52–53]: 

 розробку методичних основ організації інфор-
маційного забезпечення; 

 створення єдиної системи класифікації та ко-
дування облікової інформації; 

 розробку локальних класифікаторів; 
 створення автоматизованої системи ведення 

класифікаторів; 
 уніфікацію та стандартизацію документів; 
 визначення обсягів і потоків облікової інформації; 
 вибір носіїв інформації та визначення змісту й 

порядку розміщення інформації на машинних носіях; 
 визначення структури, складу та змісту бази 

даних; 
 формування і ведення бази даних; 
 вибір способів контролю та коригування бази 

даних; 
 уніфікацію мови запитів і опису даних. 

 
Отже, інформаційне забезпечення АСБО є сукупністю засобів і методів побудови та організації 

інформаційної бази даних. Під інформаційною базою даних слід розуміти сукупність упорядкованої 
облікової інформації, що використовується при функціонуванні АСБО. План рахунків бухгалтер-
ського обліку відіграє важливу роль у проектуванні інформаційної бази управління. 

 
 

2.ѝПРОЕКТУВАННЯѝѝЕЛЕКТРОННИХѝѝѝ
РЕСУРСІВѝѝВѝѝІНФОРМАЦІЙНОМУѝѝ

ЗАБЕЗПЕЧЕННІѝѝАСБОѝѝНАѝѝОСНОВІѝѝПЛАНУѝѝ
РАХУНКІВѝѝБУХГАЛТЕРСЬКОГОѝѝОБЛІКУѝ

Ознакою, що об’єднує всі новітні інформаційні 
технології (НІТ), є їх здатність утворювати інтегро-
вані системи, які включають різні технології, та опе-

рувати електронними інформаційними ресурсами. 
Поняття «ресурси» означає основні елементи ви-

робничого потенціалу, які має в розпорядженні сис-
тема і які використовують для досягнення конкрет-
них цілей економічного розвитку. 

Система будь-якого рівня охоплює такі ресурси: 
природні, технічні, технологічні, кадрові, просторо-
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ві, часові, структурно-організаційні, інформаційні, 
фінансові, нематеріальні тощо [13, с. 27]. 

Наукова спільнота, НІТ визначають специфічний 
вид ресурсів –  електронні ресурси. Національною 
програмою інформатизації  формуванню електрон-
них ресурсів приділяється велика увага як на рівні 
держави, так і на рівні підприємств [14–16]. 

Електронні інформаційні ресурси визначаються 
як документована сукупність відомостей, які функ-
ціонують в оперативному режимі, збираються, опра-
цьовуються, зберігаються й передаються за допомо-
гою електронних та програмних засобів для задово-
лення інформаційних потреб фізичних і юридичних 
осіб. Тобто це документована інформація, яка підго-
товлена і призначена для задоволення потреб корис-
тувачів [16]. 

Носіями електронних даних є електронні докумен-
ти [17, с. 13–17]. 

В АСБО електронні ресурси формуються у ви-
гляді даних первинного, поточного і узагальнюючо-
го обліку. Ці дані існують у п’яти видах файлової 
системи внутрішньомашинної бази даних: 

1) допоміжна файлова система форм первинного 
обліку господарських операцій, у тому числі елект-
ронних; 

2) довідкова файлова система (нормативно-
довідкова інформація, константи); 

3) інформаційна облікова файлова система (запи-
си в системі багаторівневого аналітичного і синтетич-
ного обліку електронного, детального журналу ре-
єстрації господарських операцій); 

4) файлова система вихідної (підсумкової) інфор-
мації (звітність); 

5) архівні дані. 
У проектуванні внутрішньомашинної бази даних 

бухгалтерського обліку  (електронних ресурсів) важ-
лива роль відводиться плану рахунків бухгалтер-
ського обліку. 

3.ѝУДОСКОНАЛЕННЯѝѝПЛАНУѝѝРАХУНКІВѝѝ
БУХГАЛТЕРСЬКОГОѝѝОБЛІКУѝѝЯКѝѝЗАСОБУѝѝ

ПРОЕКТУВАННЯѝѝІНФОРМАЦІЙНОЇѝѝѝ
ОБЛІКОВОЇѝѝФАЙЛОВОЇѝѝСИСТЕМИѝѝАСБОѝ

Робочий план рахунків бухгалтерського обліку в 
АСБО є одночасно елементом нормативно-довід-
кової файлової системи, засобом формування інфор-
маційної облікової файлової системи (бази даних 
поточного обліку) і вихідної файлової системи (звіт-
ності). 

На кожному підприємстві затверджений держав-
ними органами єдиний План рахунків має бути дета-
лізований для поточних потреб управління. Конкре-
тизація здійснюється відповідно до технологічних та 
організаційних особливостей того чи іншого підпри-
ємства. 

Під час розробки робочого плану рахунків вико-
ристовують єдиний План рахунків, Інструкцію про 
його застосування, різні нормативні акти, які стосу-
ються обліку окремих об’єктів господарювання (ос-
новних засобів, запасів тощо).  

Після цього складають систематизований перелік 
об’єктів поточного обліку. Кожному об’єкту, групі, 
підгрупі, субпідгрупі присвоюють порядковий но-
мер. Виходячи з порядкового номера об’єкта най-
більшої підгрупи, номерів груп установлюють номер 
для кожного об’єкта і заносять його в перелік. 

Кожен синтетичний рахунок плану рахунків бух-
галтерського обліку є складним інформаційним 
комплексом. На синтетичних рахунках, з одного 
боку, формуються узагальнені показники для звіт-
ності, а з іншого – ті самі показники деталізуються 
в системі аналітичних рахунків і субрахунків кож-
ного рахунку. 

План рахунків бухгалтерського обліку є засобом 
управління. Він сприяє здійсненню таких основних 
управлінських функцій, як поточний облік, конт-
роль, аналіз, регулювання, планування. План рахун-
ків містить економічно і юридично повноцінну та 
взаємопов’язану інформацію про ресурси, характер 
їх участі в кругообігу засобів і особливості госпо-
дарських процесів. Рахунки бухгалтерського обліку 
є класифікаційними ознаками узагальнюючих показ-
ників, що характеризують рух ресурсів, капіталу, ре-
зультатів господарської діяльності підприємства і 
його внутрішніх підрозділів  [10, с. 176]. 

В АСБО сутність рахунків бухгалтерського облі-
ку не змінюється. Змінюється лише характер обліко-
вих процедур (облікової реєстрації). 

У бухгалтерському обліку існують три рівні сис-
тематизації інформації, що виконують свої завдання 
в управлінні торговельними підприємствами. 

На першому (вищому) рівні типового плану ра-
хунків розміщені синтетичні рахунки (рахунки пер-
шого порядку), на другому – субрахунки (рахунки 
другого порядку), на третьому – формуються, як 
правило, аналітичні рахунки. 
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О. Брадул [1] зазначає, що склад типового плану 
рахунків бухгалтерського обліку не відповідає прин-
ципу, що всі статті звітності підприємства заповню-
ються на основі залишків синтетичних рахунків. Іс-
нують статті форм звітності, які формуються на ос-
нові даних субрахунків або підсумкових даних ана-
літичних рахунків. Численні вибірки і перегрупу-
вання інформації можуть спричинити викривлення 
звітних показників. 

Ще гірша ситуація при формуванні довільної 
(управлінської) звітності – специфічної вибірки ін-
формації та подання її у специфічній формі. Збіль-
шення кількості субрахунків дасть змогу отримувати 

показники, необхідні для формування такої внутріш-
ньогосподарської звітності. 

Слід зазначити, що проблема застосування програм-
ного забезпечення класу універсальних інтегрованих 
систем (типові проектні рішення) вирішується шляхом 
організації багатомірного аналітичного обліку. 

Однак у господарських одиницях типу холдингу, 
корпорації при створенні корпоративних автомати-
зованих систем можливості багатомірного аналітич-
ного обліку немає. Тому потрібна розробка робочого 
плану рахунків за принципом багаторівневих субра-
хунків з можливістю організації однорівневого ана-
літичного обліку. 

 
Отже, облікова інформація в системі такої побудови рахунків бухгалтерського обліку набуває ба-

гатоцільового призначення і використання. 
 
Тільки приблизно одна п’ята частина типового 

плану рахунків бухгалтерського обліку використову-
ється при виконанні суміжних з бухгалтерським об-
ліком функцій управління. Тому розподіл синтетич-
них рахунків за економіко-правовим змістом 
об’єктів управління полегшить групування інформа-
ції. 

Деталізація облікової інформації в додаткових 
субрахунках, як зрештою і додаткових синтетичних 
рахунках, має обумовлюватися підвищенням аналі-
тичних і контрольних функцій бухгалтерського об-
ліку, а також потребою в ній менеджменту. За осно-
ву слід брати показники форм звітності. 

При розробці плану рахунків треба виходити з 
того, щоб на базі даних синтетичних рахунків і суб-
рахунків різного рівня формувалися статті бухгал-
терської звітності та показники для складання інших 
форм звітності, необхідних для потреб всередині 
економічного об’єкта, з урахуванням показників, що 
мають важливе значення для потреб оперативного 
управління.  

Відповідно до вимог АСБО корпоративної інфор-
маційної системи рекомендується восьмизначний 
код рахунку бухгалтерського обліку. Код слід фор-

мувати за комбінованою системою. 
На першому етапі їх застосування аналізують, 

як використовуваний рахунок гарантує формування 
звітної статті (при цьому мають на увазі детальне 
ознайомлення з набором субрахунків першого по-
рядку з метою отримання найповніших даних про 
затребувані з боку регламентованої звітності аспекти 
групування показників) – це перший і другий знаки 
(вищі розряди) рахунку та третій знак. 

На другому етапі для формування показників у 
цілях управління об’єктами бухгалтерського обліку 
аналізують субрахунки другого і третього порядків, 
що мають відповідно трьох- і двозначне кодування. 

У субрахунках другого порядку з трьохзначним 
кодуванням класифікацію інформації здійснюють 
фасетним або ієрархічним методом. При цьому ви-
значають групу об’єктів аналітичного обліку, що 
відносяться до субрахунків другого порядку – четвер-
тий, п’ятий, шостий знак. 

У субрахунках третього порядку задається ор-
ганізація аналітичного обліку з визначенням номе-
ра необхідного довідника (виду) об’єктів аналіти-
чного обліку та найменування чи коду аналітично-
го рахунку. 

 
 

ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

План рахунків характеризується динамічністю й адаптивністю. Це важлива умова ефективності систе-
ми рахунків в умовах АСБО для формування показників, що змінюються залежно від вимог управлінських 
функцій.  

План рахунків є універсальним – зміцнює аналітичні та контрольні функції бухгалтерського обліку та 
уніфікованим – уніфікує номенклатуру в масштабі об’єднання підприємств.  
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План рахунків забезпечує повноту і місткість наявної інформації для задоволення вимог показників так-
тичного і стратегічного аналізу та контролю, характеризується оперативністю (формування форм звітності 
в реальному масштабі часу) і здатністю здійснювати контроль за процесом діяльності. 

В основу побудови плану рахунків бухгалтерського обліку покладено можливість певної свободи для 
отримання вихідної інформації для потреб управління, що є напрямом подальших наукових досліджень у 
його розробці для практичних потреб. 
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Вѝстатьеѝпредложенаѝконцепцияѝпостроенияѝрабочегоѝпланаѝсчетовѝбухгалтерскогоѝучетаѝ

вѝавтоматизированныхѝсистемах.ѝДоказаноѝзначениеѝпланаѝсчетовѝкакѝинструментаѝвѝпро-
ектированииѝ внутримашиннойѝ базыѝ данныхѝ бухгалтерскогоѝ учетаѝ иѝ информационногоѝ
обеспеченияѝуправления.ѝОпределенаѝсущностьѝинформационногоѝобеспеченияѝвѝавтома-
тизированныхѝсистемахѝбухгалтерскогоѝучета.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝбухгалтерскийѝучет,ѝпланѝсчетов,ѝинформационноеѝобеспечение,ѝин-
формационнаяѝтехнология,ѝинформационнаяѝсистема.ѝ

 
Thisѝarticleѝproposesѝ theѝconceptѝofѝbuildingѝaѝworkingѝchartѝofѝaccountsѝ inѝautomatedѝsys-

tems.ѝProvedѝ theѝvalueѝofѝchartѝofѝaccountѝasѝaѝ toolѝdesigningѝofѝanѝ intramachineѝdatabaseѝofѝ
accountingѝandѝinformationѝmanagementѝsoftware.ѝTheѝessenceѝofѝinformationѝsupportѝinѝtheѝau-
tomatedѝsystemsѝofѝaccountingѝisѝdefined.ѝ
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